



景美业兴城日新

秋风拂过，沁源县沁河镇沁河公园的碧波广场上，一幅人水和谐的画面荡漾开来。河道中央，苍鹭时而振翅起落；平静的河面上，野鸭等水鸟自在游弋；蜿蜒的沁河景观带旁，三五成群的居民或驻足观鸟，或闲谈漫步。

这幅人鸟和谐的画面，正是沁源县推进新型城镇化建设的一个生动缩影。

一条发展方略明晰路径，三空间布局优化格局，沁源县正以系统思维搭建新型城镇化建设的“四梁八柱”。

作为太岳山腹地的山区县，破解城乡二元结构这一时代课题，是推进新型城镇化建设的重要课题。沁源县以规划为引领，确立“以交通促繁荣、以教育聚人口、以人口兴产业”发展方向，明确“一城两中心、一区三园”县域布局，为加快推进新型城镇化建设指明了方向。

科学谋篇定向，融入发展大局。

沁源县南北长74公里、东西宽45公里，一条汾屯公路贯通县域南北。顺应农村人口流动趋势、遵循城镇化发展规律，沁源县委、县政府经过多方论证，优化调整县域经济和生产力布局，为新型城镇化建设擘画蓝图。

按照“占领中间、让开两厢”思路，沿汾屯线选择三个人口集聚区，南部建设县城、中部建设郭道县域副中心、北部建设王陶区域中心，因地制宜推进具有地域特色的新型城镇化建设。

同时，立足全县工业布局，在“一城两中心”三个人口集聚区，配套建设以沁新、沁绵、沁北三大工业园支撑的沁源经济技术开发区（即“一区三园”），以人口集聚促进产业发展，以产业发展促进人口集聚。

通过布局调整，目前已实现沁新、沁绵两个工业园入驻，正在推动沁北工业园入驻，面积可达7.24平方公里，为沁源高质量发展、全方位转型落下关键之“子”。

完善规划体系，实现多规合一。

沁源县深入贯彻新发展理念，统筹产业、人口、基础设施、生态环境、矿产资源等，编制《沁源县国土空间总体规划（2021—2035年）》综合规划。

规划划定了城镇开发边界、永久基本农田保护红线、生态保护红线“三条控制线”，优化生产、生活、生态空间，将绿色低碳理念贯穿到县域规划、设计、建设、管理各环节，编制完成绿色低碳县城建

设、防洪排涝、海绵城市建设、绿色建筑、近零碳排放发展等专项规划。

与此同时，郭道县域副中心、王陶区域中心控制性规划，30个村庄实用性规划，以及全县农村生活污水治理规划等均已编制完成；目前正推进其他乡镇、村庄国土空间总体规划编制，以实现多规合一、“一座城市一张图”，为融入新发展格局筑牢基础。

因势利导布局，促进融合发展。

沁源县立足“城在山水中、城中有山水”的生态本色，塑造“太岳沁河源、英雄人民城”城市品牌。重点挖掘红色文化资源，建设文化传承新中心；培育活力商业街区，打造休闲商业新地标。

通过文化赋能和商业升级，形成独具魅力的城市识别系统。

在县城建设方面，以绿色低碳县城试点建设为重点，2021年以来，总投资36亿元，相继实施胜利路地下管网、绿色循环经济海绵城市、人防综合基地、红星塔片区棚户区改造等24个城建项目，县城综合承载力持续提升，生态、宜居、韧性县城的建设目标已初见成效。

以县城桥西街为中轴，弱化商业化和服务功能，强化行政办公核心地位，其他服务功能向县城南北“两翼”扩散，合理布局教育、医疗、文化、商业、停车场等民生资源，充实服务半径，拉开服务界面。

今年以来，已完成胜利路两侧12万平方米建筑节能改造，新增生态节点公园19个、停车位414个；扩容县城污水处理厂，新改造5条街巷，实现管线入地、雨污分流；城中村污水治理等一大批民生工程正加快实施。

围绕提升城镇品质，合理布局汽贸、建材、商贸等市场功能区，推动游商归市、坐商归店。县人民医院、县妇幼保健院、县中医院三个医疗机构呈“品”字型布局、特色化发展；南北“两翼”新建的太岳中学投入使用，沁河中学开工建设，小学、初中、高中合理布点，保障学生就近入学、连贯就读。

规划引领带来集聚效应。近年来，沁源县先后上榜“中部地区综合实力百强县”“中国康养产业可持续发展能力百强县”等，这些沉甸甸的荣誉，既是规划引领的新成效，更是“建好城市为人民”理念在沁源的生动实践。

如今的沁源，一幅景美业兴城日新的生动画卷赏心悦目。



沁源新貌